

## **Отзыв на автореферат**

**диссертации Чурбаковой Ольги Владимировны на тему:**

**«Клинико-эпидемиологическая характеристика хронических вирусных гепатитов В и С у детей и оценка эффективности противовирусной терапии», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.22. – «Инфекционные болезни» и 3.2.2. – «Эпидемиология»**

Хронические вирусные гепатиты остаются актуальной медико-социальной проблемой. Современный этап изучения хронических вирусных гепатитов характеризуется не только значительными достижениями, но и нерешенными проблемами. Остаются актуальные вопросы по частоте формирования хронических форм болезни. В борьбе с вирусными гепатитами одним из главных аспектов является иммунопрофилактика вирусного гепатита В, а также эффективная противовирусная терапия хронических гепатитов В и С, направленная на снижение риска развития неблагоприятных исходов и мероприятия по совершенствованию эпидемиологического надзора за гепатитами В и С. Поэтому диссертационная работа Чурбаковой Ольги Владимировны, посвященная изучению клинико-эпидемиологической характеристики хронических вирусных гепатитов В и С у детей, оценке эффективности различных вариантов противовирусной терапии у детей, совершенствованию мероприятий эпидемиологического надзора за гепатитами В и С, следует считать актуальной.

Цель и задачи диссертационного исследования сформулированы конкретно и последовательно. Всего было обследовано 1250 больных с хроническим гепатитом В и С в возрасте от 3 до 17 лет, из них 527 пациентов получали противовирусную терапию.

Автором получены новые данные о закономерностях развития эпидемического процесса более чем за 20-летний период вирусных гепатитов

В и С на территориях Российской Федерации и Самарской области, что позволит разработать мероприятия по сокращению заболеваемости гепатитов В и С. В работе проведена комплексная оценка клинико-биохимических показателей у детей с хроническим вирусным гепатитом В до, на фоне и после противовирусной терапии, а также в отдаленном периоде в зависимости от ответа на противовирусную терапию, которая позволит назначать наиболее эффективную терапию в зависимости от клинико-лабораторных исследований. Была проведена оценка эффективности различных схем противовирусной терапии у больных ХВГС у детей, которая показала лучший ответ на лечение препаратом прямого противовирусного действия по сравнению с интерферонсодержащими схемами.

Автором проведена оптимизация существующей системы эпидемиологического надзора в части расширения ее информационной подсистемы (эпидемиологический, клинико-диагностический, молекулярно-генетический мониторинги) за хроническими вирусными гепатитами В и С.

Разработанные в диссертации основные диагностические и лечебно-организационные подходы внедрены в практику здравоохранения Самарской области. Результаты исследований используются в работе Самарского областного центра детской гастроэнтерологии и гепатологии, городских больниц городов Самары, Тольятти, Новокуйбышевска, Сызрани.

Ознакомившись с авторефератом можно сделать вывод, что диссертация Ольги Владимировны Чурбаковой «Клинико-эпидемиологическая характеристика хронических вирусных гепатитов В и С у детей и оценка эффективности противовирусной терапии» представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, в которой в полном объеме решена актуальная научная проблема по оптимизации лечебно-диагностических и профилактических мероприятий у детей с хроническими вирусными гепатитами В и С, имеющая важное народно-хозяйственное значение.

По своей научной новизне, теоретической и практической ценности, внедрению полученных результатов диссертационная работа полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» (в действующей редакции), утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а сам автор, Чурбакова Ольга Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.22. – «Инфекционные болезни» и 3.2.2. – «Эпидемиология».

На обработку и размещению в сети «Интернет» моих персональных данных согласна.

Заведующая кафедрой инфекционных болезней  
у детей и поликлинической педиатрии  
им. Н.Р. Иванова ФГБОУ ВО

Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского

Министерства здравоохранения Российской Федерации

доктор медицинских наук, профессор

по специальностям 3.1.22. «Инфекционные болезни»

03.09.2024г.



Е. В. Михайлова

Подпись профессора Е.В. Михайловой заверяю  
ученый секретарь д.м.н.



Т.Е. Липатова

Место работы: Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского Министерства  
здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 410012, г. Саратов, ул. Большая Казачья, д.112

Телефон: +7(8452) 493303

E- mail meduniv@sgmu.ru